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ПОНЯТІЙНИЙ АПАРАТ УПРАВЛІННЯ ПОРТФЕЛЯМИ ПРОЕКТІВ І ПРОГРАМ 
В 4П-СЕРЕДОВИЩІ 

 

Одна з проблем сучасного проектного менеджменту полягає в тому, що зазвичай на під-
приємствах для управління проектами використовуються різні інструментальні програмні 
засоби, які вирішують різні функціональні задачі: планування, контролю, економічної та фі-
нансової оцінки та ін. Традиційно задачі інтеграції інформації в таких системах розглядають-
ся в рамках способів управління інформаційним зв’язком у проектах. Однак з підвищенням рів-
ня інформатизації проектно-орієнтованих підприємств використання різноманітних інфор-
маційних систем для вирішення функціональних задач виявляється недостатньо. Тому в 
статті пропонується створити концепцію управління портфелями проектів і програм проек-
тно-орієнтованих підприємств, яка об’єднує сфери управління проектами і організаціями в 
єдине функціональне середовище – 4П-середовище. Науково-методологічний базис побудови 
4П-середовища необхідний для того, щоб на основі розроблених моделей і методів створювати 
структури, алгоритми, засоби та процеси функціональних надбудов над інструментальними 
засобами управління проектами на проектно-орієнтованих підприємствах. По суті, такий 
базис дасть можливість створити множину функціональних операторів, які задовольнять 
потребу проектного менеджменту в сучасній інформаційній технології управління.  

Ключові слова: 4П-середовище, портфель проектів і програм, проектний менеджмент, 
інформаційні технології. 

 

Вступ. Діяльність проектно-
орієнтованих підприємств у нашій країні і за 
кордоном характеризується складністю і неви-
значеністю, значною залежністю від динаміч-
ного оточення, що включає соціально-
економічні, політичні, фінансово-економічні, 
законодавчі впливи як держави, так і конкуру-
ючих підприємств, а також партнерів по бізне-
су. Тому відсутність систем, що забезпечують 
ефективне управління підприємствами, проек-
тами, програмами і портфелями проектів, при-
зводить до неефективності управлінських рі-
шень, виконання непотрібних робіт або неско-
ординованої їх реалізації, збитків, авралів, зри-
вів робіт за найважливішими контрактами, 
численних проблем. Веління часу – змінити 
такий стан справ, знайти наукові методи ство-
рення систем управління всіма видами діяль-
ності проектно-орієнтованих підприємств. 

Одна з проблем сучасного проектного 
менеджменту полягає в тому, що зазвичай на 
підприємствах для управління проектами ви-
користовуються різні інструментальні програ-

мні засоби (MS Prоject, Oracle Primavera P6, 
Clarizen, Project Expert та ін.), які вирішують 
різні функціональні задачі: планування, конт-
ролю, економічної та фінансової оцінки та ін. 
Традиційно задачі інтеграції інформації в та-
ких системах розглядаються в рамках способів 
управління інформаційним зв’язком у проек-
тах. Однак з підвищенням рівня інформатиза-
ції проектно-орієнтованих підприємств, вико-
ристанням для вирішення функціональних 
задач різноманітних інформаційних систем 
(далі – ІС) цього виявляється недостатньо. Ще 
більше ускладняється ця задача, коли вимага-
ється управляти масштабними програмами чи 
портфелями проектів і програм. Виникають 
нові проблеми – координації діяльності, роз-
поділу ресурсів, пріоритезації проектів і про-
грам, формування команд, виконання вироб-
ничих чи управлінських функцій підприємства 
не в розрізі окремих проектів, а по портфелю в 
цілому. І тут виникає ще один рівень складно-
сті. Задачі управління портфелями проектів і 
програм перетинаються з функціональними 
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задачами управління самим підприємством. 
Виходячи з цього, на перший план виступає 
задача створення єдиного функціонального 
середовища управління проектами, програма-
ми, портфелями проектів та програм і проект-
но-орієнтованим підприємством (4П-
середовища), яке б включало інструменти, 
задіяні як у проектній, так і в операційній дія-
льності підприємства і забезпечувало б систе-
мний (синергетичний) ефект від вирішення 
комплексу задач управління портфелями про-
ектів і програм як єдиної системи функцій.  

Необхідно закласти концептуальний 
фундамент науково-методологічного базису 
функціонального 4П-середовища проектно-
орієнтованих підприємств, в яке будуть інтег-
ровані управлінські процеси різноманітних 
інструментальних систем управління проек-
тами, програмами, портфелями і операційною 
діяльністю. 

На відміну від ERP систем, де функції 
управління ресурсами підприємств доповню-
ються модулями управління проектами, ство-
рення функціонального 4П-середовища поля-
гає в доповненні інструментальних програм-
них засобів управління проектами функціями, 
які дають змогу інтегрувати їх як з процесами 
управління портфелями проектів і програм, так 
і з процесами управління самим проектно-
орієнтованим підприємством. Це, з одного 
боку, знизить вартість засобів управління про-
ектами, а з другого, підніме їх функціональну 
повноту. На сьогодні найбільш повною в фун-
кціональному розумінні відповідно до постав-
леної задачі є Oracle Primavera. Але навіть у 
цьому засобі немає багатьох функцій, які б 
дозволяли ефективно інтегрувати його в функ-
ціональне середовище управління підприємст-
вом. Тому є необхідність у створенні такого 
функціонального середовища, яке було б пов-
ним відносно процесів управління проекта-
ми/програмами/портфелями і проектною дія-
льністю проектно-орієнтованого підприємства. 

Аналіз основних досліджень і публі-
кацій. У процесі розширення і розвитку підп-
риємства, збільшуючи кількість проектів, 
формують портфелі проектів і програм, спря-
мовані на впровадження інноваційних техно-
логій, випуск нових продуктів і т. д. В основ-
ному підприємствам з відсутністю формалізо-
ваного управління портфелями проектів не 
вдається досягти повернення вкладених інвес-
тицій [1]. 

Управління портфелем дозволяє визна-
чити найбільш вигідні для підприємства шля-
хи розвитку, з огляду на фінансові та ресурсні 

обмеження, ризики, прийняті політики і пра-
вила, і тому є природним розвитком проект-
ного менеджменту на підприємстві [2]. 
Управління портфелями проектів та програм 
відрізняється від управління проектом тим, 
що основним завданням проектного управ-
ління є «робити роботу правильно», а управ-
ління програмою і портфелем – «робити пра-
вильні роботи», що істотно розширює коло 
проблем [3]. 

Основні проблеми, що виникають у про-
цесі управління портфелями проектів більшос-
ті проектно-орієнтованих підприємств [4]: 

1. Реалізація одночасно великої кількос-
ті проектів у портфелі, цілі яких дублюються. 

2. Неправильний вибір проектів, реалі-
зація проектів, які не становлять цінності для 
підприємства. 

3. Відсутність орієнтації на досягнення 
стратегічних цілей підприємства 

4. Незбалансованість портфеля проек-
тів (недооблік основних можливостей для 
отримання прибутку; недооблік основних 
ризиків; зайва кількість проектів, спрямова-
них на виробничі аспекти, при нестачі проек-
тів, що стосуються ринкових аспектів діяль-
ності підприємства). 

5. Відсутність методологій управління 
портфелями проектів, які можуть налаштову-
ватись на специфіку конкретного підприємст-
ва [5]. 

Професорами маркетингу канадського 
університету McMasterUniversity Р. Купером, 
С. Еджетом, Е. Кляйншмідт у 2000 р. були 
проведені наукові дослідження в галузі 
управління портфелем проектів [6]. В резуль-
таті цих досліджень виявлено наступні основ-
ні проблеми, з якими стикалися підприємства 
під час керування портфелями проектів та 
програм: 

1. Велика кількість проектів, які дола-
ють бар'єр на включення в список виконува-
них проектів, тому що на ранній стадії важко 
оцінити, який проект кращий, а який гірший. 

2. Вимоги ресурсів для потреб проектів, 
які значно перевищують їх наявність. 

3. Недостатність інформації при прийн-
ятті рішення про долю проектів. 

4. Занадто велика кількість маленьких 
проектів у портфелі. 

На думку вищезазначених учених, ці 
проблеми викликані: 

• недостатністю інформації для прийн-
яття рішень; 

• розбалансованістю стратегічних і так-
тичних проектів; 
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• недосконалістю методів і моделей 
управління портфелем проектів. 

На шляху забезпечення якості управ-
ління портфелями проектів в проектно-
орієнтованих підприємствах трапляються 
проблеми, пов'язані з відсутністю орієнтова-
них на підприємство методологій, які могли б 
забезпечити можливість визначення: 

• раціонального переліку робіт, необ-
хідного для управління портфелем проектів; 

• переліку робіт з управління проектами 
за умов обмеженості фінансових ресурсів; 

• необхідного методу, який би забезпе-
чив ефективне управління змінами в переліку 
робіт з управління портфелем проектів на базі 
аналізу пріоритетних критеріїв реалізації 
портфеля. 

У зв’язку з зазначеним вище зауважимо, 
що велика кількість досліджень [7–17] прис-
вячена створенню інформаційних систем для 
управління портфелями проектів та програм. 
Це пов’язано з тим, що в процесі УППП кері-
внику необхідно оперувати великою кількіс-
тю мінливих даних (терміни, витрати, ресурси 
тощо), які супроводжують кожний проект 
портфелю і управляти якими можна тільки за 
допомогою спеціального програмного забез-
печення. 

На сьогоднішній день у наукових та 
практичних дослідженнях пропонується для 
управління ППП застосування таких інфор-
маційних систем, як Oracle Primavera [18], MS 
Project [19], ERP систем [20]. Застосування 
цих та інших програмних продуктів має ряд 
переваг, таких як можливість планувати та 
контролювати ресурси підприємства, які заді-
яні як у проектній, так і в операційній діяль-
ності підприємства. Однак, разом з тим, існу-
ють і недоліки, зокрема відсутність можливо-
сті застосувати процеси, які не включені до 
функціоналу програмного засобу, але які є 
необхідними для управління портфелем прое-
ктів (документообіг, виробництво матеріаль-
но-технічних ресурсів та ін.). 

Отже, в результаті аналізу було визна-
чено, що функціонал сучасних інформаційних 
технологій управління проектами не охоплює 
усі функції, які реалізуються в процесі управ-
ління проектами, портфелями проектів та 
програмами проектно-орієнтованого підпри-
ємства. Таким чином, необхідно створити  
деяку технологію управління портфелями, 
програмами, проектами і підприємствами, яка 
буде включати неохоплені функції управлін-
ня. Для реалізації такої технології, перш за 
все, необхідно сформувати концептуальні 

засади, основою яких є понятійний апарат 
управління портфелями проектів і програм у 
4П-середовищі. 

Формулювання цілей статті. Метою 
статті є визначення понятійного апарату 
управління портфелями проектів і програм в 
4П-середовищі. 

Основний матеріал досліджень 
Визначення 1. Функціональне 4П-

середовище (або просто 4П-середовище) – 
систематизована сукупність функцій управ-
ління проектами, програмами, портфелями 
проектів і програм та проектно-орієнтованим 
підприємством (в частині управління проек-
тами, програмами і портфелями), які викорис-
товують єдиний інформаційний ресурс і за-
безпечують системний (синергетичний) 
ефект від вирішення комплексу задач управ-
ління проектно-орієнтованими бізнесами 
підприємств і організацій. 

Визначення 2. 4П-управління – управ-
ління проектами, програмами, портфелями 
проектів і програм і проектно-орієнтованим 
підприємством (в частині управління проекта-
ми, програмами і портфелями), яке здійснюєть-
ся з використанням функцій 4П-середовища. 

Конкретизована умовами проектно-
орієнтованого підприємства методологія 
управління портфелями проектів і програм 
повинна об’єднувати сфери управління прое-
ктами і організаціями в єдине функціональне 
середовище, в яке інтегруються окремі моде-
лі, методи і засоби управління проектами, 
програмами, портфелями проектів і програм 
та операційною діяльністю підприємства. На 
сьогодні існує безліч засобів управління прое-
ктами, які не охоплюють усі задачі, з якими 
стикаються керівник і команда проекту в про-
цесі роботи над проектом, які не дозволяють 
ефективно управляти масштабними програ-
мами і портфелями проектів та програм і які 
не інтегруються з забезпечувальними функці-
ями управління підприємством стосовно про-
ектів/програм/портфелів (рис. 1). 

У цьому випадку значна кількість фун-
кцій реалізується працівниками підприємства 
без використання спеціальних програмних 
засобів, що значно знижує рівень ефективнос-
ті управління на цьому підприємстві. 

Щоб усунути цей недолік, пропонується 
в рамках конкретизованої методології управ-
ління проектами створити таке функціональне 
середовище 4П-управління, яке було б макси-
мально повним відносно тих функцій, з якими 
стикається менеджмент проектів і підпри-
ємств при організації управління чи управлін-
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ні проектами/програмами/портфелями цього 
підприємства. Таке середовище отримало 
назву функціонального 4П-середовища (див. 
визначення 1). Функціональне 4П-середовище 

містить дві складові: процедурну (реалізацію 
самих функцій) та інформаційну (інформацій-
ний ресурс для реалізації цих функцій) Дамо 
визначення цим складовим 4П-середовища. 

 

 
Рис. 1. Функціональне середовище управління проектами/програмами/портфелями  

на проектно-орієнтованому підприємстві 

 

Визначення 3. Інформаційна складова 

функціонального середовища управління 

проектами/програмами/портфелями і прое-

ктно-орієнтованим підприємством (в части-

ні управління проектами/програма-
ми/портфелями) (4ПІ-середовище) – множи-
на інформаційних ресурсів, які використову-
ються інструментальними засобами та засоба-
ми, якими доповнюються ці інструментальні 
засоби з метою максимально повної автомати-
зації процесів управління проекта-
ми/програмами/портфелями. 

Визначення 4. Процедурна складова 

функціонального середовища управління 

проектами/програмами/портфелями та 

проектно-орієнтованим підприємством (в 

частині управління проекта-

ми/програмами/портфелями) (4ПП-
середовище) – програмно-інформаційна сис-
тема чи її модуль, який реалізує функції управ-
ління проектами/програмами/портфелями чи 
управління підприємством (в частині управ-
ління проектами/програмами/портфелями), яку 
необхідно реалізувати або в рамках управління 
проектами/програмами/портфелями, або для 
забезпечення процесів управління проекта-
ми/програмами/портфелями. 

4ПП-середовище наповнюється функці-
ональними операторами. 

Визначення 5. Функціональний опе-
ратор 4ПП-середовища – програмний засіб, 
який реалізує окрему процедуру управління 
проектами/програмами/портфелями чи управ-

ління підприємством (в частині управління 
проектами/програмами/портфелями). 

Кожний функціональний оператор реа-
лізується або в рамках управління проекта-
ми/програмами/портфелями, або для забезпе-
чення процесів управління проекта-
ми/програмами/портфелями. І кожний функ-
ціональний оператор реалізує деяку функцію 
управління, наприклад: збір інформації про 
необхідні ресурси, планування періоду, орга-
нізація засідання тендерного комітету та ін. 

Структурним елементом 4ПІ-
середовища є інформаційний ресурс. 

Визначення 6. Інформаційний ресурс 
4ПІ-середовища – набір даних чи знань, го-
товий до використання функціональними 
операторами 4П-середовища. 

Як видно з рис. 1, частина функцій 
управління проектами/програмами/портфелями 
реалізується сучасними інструментальними 
програмними засобами управління проектами, 
частина – різноманітними ІС, а частина – ви-
конується працівниками підприємства без 
використання спеціалізованих програм. На-
приклад, при формуванні бюджету підприємс-
тва ведеться збір інформації як з проектів, так і 
з підрозділів, які проводять операційну діяль-
ність. Сучасні інструментальні програмні засо-
би управління проектами не дозволяють сфо-
рмувати бюджет підприємства (в частині реа-
лізації проектів) за стандартами, прийнятими 
на підприємствах. От і доводиться працівни-
кам більшості підприємств зводити всю інфо-
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рмацію по окремих проектах і операційній 
діяльності в єдину таблицю, використовуючи 
при цьому всім відомий офісний продукт MS 
Excel. 

Щоб вирішити цю проблему, необхідно 
перенести частину функцій, які не реалізу-
ються інструментальними програмними засо-
бами, в деяку функціональну надбудову над 
цими засобами і розробити програмно-

інформаційну систему, яка буде реалізовувати 
функціональні оператори по функціях, що не 
знайшли свого відображення в інструмента-
льних програмних засобах (рис. 2). Така про-
грамно-інформаційна система може створю-
ватись як засобами самих інструментальних 
програмних систем, так і звичайними засоба-
ми програмування. 

 

 
Рис. 2. Функціональне 4П-середовище управління проектами/програмами/ портфелями  

на проектно-орієнтованому підприємстві 
 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Науково-методологічний базис 
побудови 4П-середовища необхідний для то-
го, щоб на основі розроблених моделей і ме-
тодів створювати структури, алгоритми, засо-
би та процеси функціональних надбудов над 
інструментальними засобами управління про-
ектами на проектно-орієнтованих підприємст-
вах. По суті, такий базис дасть можливість 
створити множину функціональних операто-
рів, які задовольнять потребу проектного ме-
неджменту в сучасній інформаційній техноло-
гії управління.  

Для вирішення цієї задачі необхідно ви-
значити ті функції управління, які будуть ві-
дображені в функціональній надбудові і утво-
рять 4П-середовище, що є темою для подаль-
ших досліджень. 
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CONCEPTUAL APPARATUS OF MANAGEMENT BY PROJECTS AND PROGRAMS 

PORTFOLIO IN 4P-ENVIRONMENT 
 

One of the problems of modern project management is that usually at enterprises for project 
management various software tools to solve various functional tasks: planning, control, economic and 
financial evaluation, etc. are used. Traditionally, the tasks of information integration in such systems 
are considered in the frames of methods of managing information communication in projects. But with 
the increase of informatization level of project-oriented enterprises, the use of various information 
systems for solving functional problems is not enough. As a result of the analysis, it was determined 
that the functionality of modern information technologies for project management does not cover all 
the functions that are implemented in the process of managing projects, project portfolios and project-
oriented sub-programs. Thus, it is necessary to create some technology for managing portfolios, pro-
grams, projects and programs that will include uncovered management functions. To implement such 
a technology, first of all, it is necessary to form a conceptual framework, the basis of which is the con-
ceptual apparatus for managing portfolios of projects and programs in the 4P-environment. There-
fore, in the article it is proposed to create a conceptual apparatus for portfolio management of 
projects and programs of project-oriented enterprises, which unites the areas of project and organiza-
tion management into a single functional environment - 4P-environment. Scientific and methodologi-
cal basis for the construction of 4P-environment is necessary to create structures, algorithms, tools 
and processes of functional add-ons over project management tools at project-oriented enterprises on 
the basis of developed models and methods. Per se, such basis will enable to create a set of functional 
operators which will satisfy the need of project management in modern information management 
technology. 

Keywords: 4P-environment, projects and programs portfolio, project management, information 
technologies. 
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